

# 缅怀先辈 不忘初心

## ——李济深响应中共中央“五一口号”

文/李霭君

2018-05-03期12版



1948年五一劳动节前夕，中共中央发布了著名的《纪念“五一”劳动节口号》，号召“各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议，讨论并实现召集人民代表大会，成立民主联合政府”。“口号”发布次日，即1948年5月1日，毛泽东亲笔致信当时避居香港的、我的祖父李济深先生和民盟领导人沈钧儒先生，以协商的口吻真诚地提出了召开政治协商会议的时间、地点、参会党派和原则、实施步骤等，对中共中央“五一口号”第五条作了进一步的阐释。

尚处险境的李济深获悉“五一口号”内容并收到毛泽东同志的亲笔书信，难以抑制激动喜悦之情，他毕生为之奋斗的推翻反动独裁统治、争取民主和平建国的革命事业即将迎来伟大的胜利。他当即表示完全支持毛泽东的提议，并于5月3日召集在港的各民主党派负责人聚会，向他们传达了毛泽东来信的内容，共同讨论了中共的“五一口号”，大家一致表示赞同。

5月5日，代表民主党派的李济深等及无党派代表郭沫若共12人发表联合声明并致电中共中央主席毛泽东，盛赞“五一口号”，赞同召开新政协，赞同成立民主联合政府。

当时的香港形势异常复杂。由于李济深的重要影响力，美国及国民党桂系等势力都企图拉拢他，策动他在广东建立所谓“第三政府”。1948年秋，美国看到蒋介石独裁政权崩溃已无可挽回，进而游说李济深成立新政府替代蒋，并与中共谈判“划江而治”。对此，李济深态度坚决，表示“中国应该统一，划江而治是将中国分裂并会造成内战永无宁日，大好形势任人摆布，万万不能”。在港期间，李济深还积极领导军事策反工作，并将出租房子所得每年一亿元租金全部用作活动经费。他认为，策反工作是民革特殊作用之所在，“民革应努力争取这些从国民党中分化出来的军政人员让他们转而为人民服务”。他在港的两年间，曾发出无数的亲笔信给国民党军政要员，通过其他秘密渠道接触的人为数更多。民革成立后，还专门组建了军事小组，秘密开展工作。在中共积极协助民主党派人士北上之际，祖父为尽快争取更多国民党军队投向人民，一再推迟去解放区的日期。

1948年6月5日，民革中央发布《告前南京国民党系统党员书》，告诉他们赶快觉悟，立即脱离蒋介石反动集团，投身到人民革命阵营中来。中共中央和毛泽东主席对李济深能否早日来到解放区极为关心。1948年8月1日，毛泽东电复李济深等在港各民主党派和民主人士，希望共同讨论新政协召开事宜。此时，李济深的策反工作已引起了蒋介石的恐惧，国民党特务到处伺机行凶破坏。而随着解放战争形势迅速发展，新政协筹备工作也已迫在眉睫。1948年底，李济深终于怀着对中国共产党的深情厚谊和对新中国的无限向往，如愿以偿地登上了北上的航程。1949年10月1日，李济深登上了天安门城楼，见证了中华人民共和国的建立并担任中央人民政府副主席。

在民族和国家历史转折的重大时刻，各民主党派高度赞同和积极响应“五一口号”，正是体现了自觉接受中国共产党领导的“合作初心”。

祖父李济深所处的时代，正是民族深陷危亡、革命风起云涌的伟大变革时代。他的一生，经历了旧民主主义革命、新民主主义革命和社会主义革命三个不同的历史阶段。祖父早年追随孙中山先生参加了辛亥革命和反对帝国主义、北洋军阀的大革命斗争。“四·一二”政变后，李济深认清了国民党反动派的本质，终于同蒋介石集团决裂。此后他坚持从事爱国民主活动。抗日战争期间，李济深响应中国共产党坚持抗战、坚持团结、坚持进步的号召，积极联络国民党内爱国民主力量，支持抗日民主运动。抗战胜利后，李济深继续同中国共产党合作，在极其困难的条件下开展反对内战独裁、争取和平民主的斗争。在国民党反动派对爱国民主人士横加迫害的白色恐怖中，李济深在中共地下党的帮助下避居香港。他在港多次发表声明、谈话和文章，从民族大义和人民利益出发，有力地揭露和谴责国民党当局的倒行逆施。1947年冬，在解放战争即将走向全面胜利之际，李济深积极联络原国民党爱国民主力量，成立了中国国民党革命委员会并被推为主席。

70年的实践充分证明，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是符合中国国情和实际的，是中国社会主义民主政治建设的重要制度载体。我们隆重纪念中共中央“五一口号”发布70周年，就是要重温统一战线和多党合作的光辉历程，缅怀先贤、不忘初心，在习近平新时代中国特色社会主义事业中推进多党合作和政治协商事业实现新发展。

今天，在中国共产党领导下，中国人民通过不懈奋斗，我们比历史上任何时候都更接近中华民族伟大复兴的目标，李济深和民革前辈一生追求的梦想正在实现。

早日完成祖国统一大业是祖父李济深在临终弥留之际仍念念不忘的心愿，并留下了“我与人民宏愿在，及身要见九州同”的感人诗句。我们要牢记先辈的遗愿，发挥民革独特优势，继续广泛团结岛内各相关政党、社团和广大台湾同胞，共同维护体现一个中国原则的“九二共识”。积极推动和扩大两岸民间交流往来、进一步促进两岸经济社会融合发展，践行“两岸一家亲”的美好理念。我们要最广泛地团结包括台湾同胞在内的海内外中华儿女共同推动祖国统一进程，共同为中华民族伟大复兴中国梦的实现而奋斗！

（作者系李济深之孙女，第十二届、十三届全国政协委员，民革中央联络部部长）